

经过7年设计研发,昨天上午,中国自主研制的C919大型客机首架机终于总装下线,这意味着我国成为世界上少数掌握研发制造大型客机能力的国家。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示。

C919大型客机是我国首款按照最新国际适航标准研制的干线民用飞机,基本型混合级布局158座,标准航程4075公里,具有完全自主知识产权。该客机于2008年开始研制,计划于2016年首飞。

统计数据显示,C919目前已经收到来自21个买家的517架订单。
综合新华社



C919首架机总装下线 新华社发

7 年磨一剑! 国产大飞机下线

计划明年首飞,老百姓可能要到2020年才能坐上

习近平就C919大型客机总装下线作出重要指示
**继续弘扬航空报国精神
进一步提升我国装备制造能力**



大飞机下线万众瞩目

四问大飞机

是中国制造
还是中国组装?

什么时候可以不坐波音与空客?

**老百姓何时坐上
国产大飞机?**

C919总装下线仅仅是万里长征走完第一步。C919大型客机制造方中国商飞公司董事长金壮龙表示,大型客机计划于2016年首飞。首架机首飞前还需完成系统调试、试飞试验设备和仪器安装等工作。

网友的质疑不无道理,但是判断一架飞机是本国制造还是组装,一般看三个标准:一、整机的产权归谁?二、研制整机的核心团队是谁?三、整机研制的关键环节掌握在谁的手里?

中国商飞公司董事长金壮龙告诉记者,C919整机的产权属于中国商飞所有,研制时是以中国商飞公司的团队为核心,飞机的设计、总装、试飞、销售等关键环节都掌握在中国商飞手里。金壮龙说,至于外国企业提供零部件或技术,这在全球航空制造业中是常见的事。中国商飞公司用“主制造商—供应商”模式制造C919大型客机,在坚持中国制造的前提下,最大限度地“聚全世之智”,提高了国产飞机的性能。

**坐国产大飞机
安全吗?**

作为制造方,中国商飞公司把飞机的安全性时时刻刻放在了首位。中国商飞上海飞机设计研究院总体气动部操稳特性室副主任余圣晖对记者说:“我们对故障是零容忍,决不能让飞机把故障带上天。为保证飞机的安全性,目前我们正把9名飞行员,分为3个机组,对C919进行模拟航线试验。

记者了解到,与飞机总装平行推进的系统测试仍在紧张进行之中。完成系统测试后,C919将进行地面试验机和机上试验,包括开展航电、飞控、液压等各系统试验、机载系统集成试验和全机静力试验。

C919在总装下线后,还要经过试飞,这是在真实的大气条件下,对飞机、发动机及机载设备进行探索研究、验证和鉴定的系统工程。只有经得起国内外极端气象与自然环境的考验,大型客机在全球的飞行才能有安全保证。

何时才能坐上国产大飞机?中航工业洪都C919项目总师郑和兴预测,从首次试飞到试飞结束拿到适航证,“两年困难,三年可能比较长”。加上首飞到开始试飞的时间,老百姓可能会到2020年坐上C919。

**能否改变波音、空客
两强争霸的局面?**

空客研发的新一代空客320,波音制造的新一代波音737,与C919飞机的市场定位几乎重合,使得国产大飞机在研制过程中便遭遇到了空前的市场压力,面临着同类机型的激烈竞争。

根据国际惯例,客机投入市场必须取得适航认证,也就是飞机的市场准入证。如果没进入欧美市场的适航认证,国产大飞机将无法在国外运营,目前C919大型客机要获得欧美的适航认证还面临很多难题,这意味着国产大飞机暂时难以用全球最繁忙的国际航线,获取利润的能力将大打折扣。

对此,国内航空界的有识之士建议,由民用航空产业在国民经济中占有十分重要的战略地位,我国作为大飞机制造的后来者,完全可以参照国际惯例,采取一系列扶持政策,帮助大飞机打开国内外市场。

事实上,各国民政府都会出台各种政策,支持本国的民用航空产业。



七年磨一剑,这架大飞机凝聚了无数人的智慧和心血。昨天,现代快报记者采访了参与大飞机设计制造的南京航空航天大学技术团队,为大家揭开这架大飞机和未来国产客机隐藏的“机密”。

现代快报记者 金凤

南航技术团队助力大飞机起航

轻若鸿毛的隔音隔热棉让飞机更安静

陈照峰接受现代快报记者采访时说,他们研发的“玻璃棉”主要用干机舱的隔热保温。

“目前我们乘坐的飞机,机舱内部分贝约为80,使用这款玻璃棉后,分贝只有75。”陈照峰说,分贝的高低,取决于玻璃纤维棉的直径,“目前美国的纤维棉直径达2~4微米,但我们可以做到0.5~2.5微米。”

除了隔音,这款神奇的玻璃棉还能隔热

遇到结冰云层,飞机会自动加热

陈照峰说,目前他们研制的航空级玻璃纤维已经达到美国同等标准。

对于翱翔在高空的飞机来说,身材当然要越苗条越好。陈照峰说,传统的保温材料1立方米重达100多千克,但他们研制的玻璃纤维绝热材料,1立方米只有六七千克,轻若鸿毛的重量,极大地给大飞机“减负”。

他表示,目前,玻璃棉正在进行适航认证。

阻力还要小。”

朱春玲说,大家反复测算后,在机头两侧的敏感部位,安装了一组感应装置,感应器会根据不同的飞行高度、云层含水量、室外温度,调节供气量和机身表面所需的温度,尽量让机身不结冰。

燃油效率将达99.5%

率可以达到99.5%,环保标准也可达到适航要求。”南航能源与动力学院教授何平多年

前开始研究C919发动机的燃烧室。他表示,未来国产发动机的研究参数将与国外比肩。

何平介绍,飞机发动机的核心部件有三个,分别是压气机、涡轮和燃烧室。“燃烧室

比波音和空客寿命“长”3万小时

代飞机的先进性就体现在运用复合材料上,复合材料的全称是用碳纤维树脂基复合材料,密度只有钢材的四分之一。”

复合材料的使用有什么优势?姚卫星举了个例子,同样大小的机翼,假如用铝合金材料做,是500公斤的话,用碳纤维复合材料,重量将只有400公斤。“轻出来的这100公斤,就

可以多装一些行李也旅客,运输效率更高。”

姚卫星介绍,南航还有教授参与了“发动机吊舱实验”“断离销实验”,对飞机飞行安全进行保护。

姚卫星说,目前C919的飞行时间可达9万小时,而波音737和空客320目前的飞行时间仅为6万小时。